

秦人“九都八迁”的路线，见证了秦建政的过程：秦邑（今甘肃清水县北）-西犬丘（又名西垂，在今甘肃礼县东）-汧邑（在今陕西陇县东南）-汧渭之会（在今陕西宝鸡市陈仓区千河镇，古汧水西岸）-平阳（在今陕西宝鸡市陈仓区阳平镇-古汧水东岸）-雍城（在今陕西凤翔南）-泾阳（今陕西泾阳西北）-栎阳（在今陕西西安市阎良区武屯镇）-咸阳（今陕西咸阳）。这次行走，使冰蛋对秦人从初兴、崛起到强大、统一的700年发展脉络，有了充分的了解。

为了拓宽历史体系，了解商朝时期的文化，冰蛋在河南安阳殷墟遗址博物馆里面泡了好几天，学习、刷新自己的认知。这让他既对河南安阳的殷墟殷商文明有了认识，又能将这部分历史结合到秦兵马俑的讲解中。游客在听秦兵马俑历史讲解时，既能知道秦兵马俑的用途及时代意义，更能了解在秦兵马俑之前的商代祭祀活动及陪葬制度。

在宝鸡青铜器博物馆里，冰蛋通过浏览宝鸡地区考古发现所展示的秦代工艺技术和文化艺术，更多了解了秦人的开拓精神、秦国的历史以及秦始皇统一六国的伟

大事业。

秦的线路走了一遍，文明发展史走了一遍，仰韶文化走了一遍，冰蛋承认，这对他个人的提升是非常大的。他说，他的目标是要做一名“问不倒”的导游。通过知识储备，他觉得自己正在向这个目标靠近。

疫情那几年，冰蛋在线上直播间里曾与粉丝约定，“了解陕西不能光在网上看，过段时间记得要把这里转”，如今的他，正在践行着这份约定。

2023年，国内旅游市场重新开放，冰蛋正式回归一线讲解工作。天南海北来的游客奔赴而来，就为了践行冰蛋在直播间里许下的兵马俑之约。

一开始，冰蛋一天只接早晚两场讲解，中午他可以有充足的时间休息和调整，一周只工作四天。从今年开始，他的讲解接待量改为一天三场，每场三小时，每场带团60人，这样基本上一天都在带团，每周工作也增加到了五天。今年上半年，冰蛋的讲解团游客接待量已达2万多人次，完成了大约去年一年的量。这是一个高强度的挑战，三年的力量积蓄，现在正在“薄发”。

## 荣誉背后的坚持

冰蛋的秦兵马俑的讲解在网上火了，也在一定程度上改变了秦俑馆的讲解生态。比起原先那种常见的走马观花、景点打卡式的拍照旅游，花钱请讲解、了解兵马俑的历史，被越来越多的人所接受。

现在，很多导游也开始模仿学习他的讲解风格，更是用上了他的金句，当然其中也有些张冠李戴的使用。比如，“额滴！额滴！都是额滴！”被说成是秦始皇的一统六国的“豪迈”口号，但这其实是冰蛋对秦始皇一生的“八字概括”。同时，秦俑馆的讲解员也开始尝试在面向游客群体的讲解中增加趣味性的内容。当然，在一些正式场合，还是原来的配方。

不论怎样，只要能让越来越多的人了解秦兵马俑的历史，都是一件好事。博物院的领导夸赞冰蛋说：“你现在是秦始皇兵马俑博物馆的编外荣誉人员。”

除了秦兵马俑的讲解，冰蛋还积极做文化推广、助农直播等工作。在文化推广方面，他在省内做过陕北榆林的石峁文化、陕南安康的紫阳富硒茶和茶文化等的推广宣传。省外一些文化景点也会邀请他做文化宣传，有崆峒山的自然景观和道教文化、“天下第一雄关”嘉峪关的丝路文明、河南安阳的殷商文化等。

说冰蛋是一名“问不倒”的导游，不如说他更像是一名文化传播者，从文、旅、食各个方面展示陕西的悠久文化。他组织团队拍摄了陕西省内各景区的宣传视



冰蛋被聘为“陕茶代言人”